Querido Hugo,
he leido con mucha atenciòn cada pagina del libro “Morir solo” y me gustò mucho. 

Tienes una capacidad de explicar en manera sensilla el argumento tan complicado como lo de la muerte. Hablar de la muerte no es facil aunque si la muerte està cerca de nosotros, en nuestra vida, cotidianamente. Quizas ella es la unica certeza de la vida.

He leido el libro recordandome lo que me diciste cuando empiezaste a escrivir: la curiosidad de afrontar un tema tan complicado, el pensiero constante sobre algunos hechos de tus familiares, el darse cuenta que hoy, mas que ayer, se muere en soledad en una abitaciòn de un hospital lejo de los otros.
Una muerte que por lo tanto se tranforma en argumento de estudio para los medicos que quiere pensar tansolo como alargar la vida, trasformando la muerte en un segundo silenzioso, un ratito, sin dolor… para no molestar y/o asustar a los vivos que se quedan y creo el orden structurado de la sociedad tambièn. Asì escriviste en tu libro
“La muerte comienza a esfumarse hasta desaparecer”
y asì la muerte se trasforma en un problema insoportable, una realidad que debe ser explicada con la mentira, antes que nada al enfermo.
Ademàs de lo que escriviste en “Morir solo” podria ser enteresante el pensiero del sociologo tedesco Norbert Elias. En el libro La soledad del moribundo, Elias habla de esto, los ombre mueren “silenziosamente” e “higienicamente”, e nunca estuvieron tan solos. Hoy los muertos tiene que  ser separados de los vivos. Esto fenomeno para Elias se explica como una mutaciòn sociales, entonces con la eliminaciòn del pensiero de la muerte y contextualmente a la represiòn/controlo de las emociones de la sociedad.

La muerte està relegata dietro le quinte del teatro de la vida e morir hoy significa salire da la puerta de servicio.
Como Obdulio a mi tambièn la pregunta como serà la sensaciòn de morir solo me ha acompañado durante toda la lectura. El lector tambien se pregunterà como serà la soledad de los mortales, la razòn del oscuro y solitario final (el mismo de Feliciano). “Morir solo” no te resuelve el problema, no puede hacerlo pero te ofrece las herramientas para costruirlo en tu cabeza, individualmente.

“Morir solo” me parece esto, una oportunidad para pensar a la muerte, una caja de las herramientas util para encontrar respuestas en propria imaginaciòn de lo que es la soledad de los mortales.
Entonces se aprecia lo que escrives sobre Heidegger, Aries, y (por esto aspecto) sobretodo de la Teoria Kubbler-Ross. 

En otras paginas del libro (cap VII), cuando hablas y de la inmortalidad, de vida eterna y de otra vida la cuestiòn se acerca a lo que pasò a nivel historicos de la conceciòn de la muerte/vida. En la historia de la humanidad algunas veces la muerte se acompaña a una vision mistica, que calma el hombre, traquiliza y le pone esperanza. En diferentes periodos historico la muerte era un hecho colectivo-publico, en otro la muerte era romantica, dramatica, o como hoy verguenzosa, que debemos negar. Etc etc.
Querido Hugo me gustò mucho esta parte:
Murió un día cualquiera. Yo me enteré a la semana telefónicamente. Hubiese querido despedirme. Yo sabía que alguna vez él esperó sentado al lado de un teléfono mi llegada para saludarlo en casa de Irenita luego que, en algunas oportunidades, me hubiese ocupado de sus problemas de salud que le impedían mantener los ojos abiertos.

El que había sido un niño que había tenido que mantener los ojos bien abiertos para poder ayudar a su madre y sus hermanos, en el caso de su vida tenia impedido hacerlo.

Qué paradoja, no?. Lejos de sus hijas y de sus nietos, en la oscuridad, sin la compañía de algunos afectos, sin la sonrisa que lo caracterizó , Armando se retiró de la escena silenciosamente dejando un sinnúmero de preguntas sin responder que hubiese sido lindo compartir.

Seguramente, al final de sus días, seguiría sonando el bandoneón de su suegro en aquel patio humilde de la calle San Antonio.

El acto de morir es un recorrido en el cual el moribundo  toma conciencia que su vida està terminando,  es un viaje de la persona enferma hasta su propria conocimiento. Entonces la persona que muere sola no tiene ninguna posibilidad de completar este recorrido y de responder a las ultimas pregusntas. Un recorrido imposible si no hay ninguno disponibile a escuchar. 

Los protagonista del libro “Morir solo” que cuentas en forma fluida y que moriron solo (como la majoria de hoy)  no han tenido manera de concluir estos… y se fueron con falta de oportunidad de entender la muerte como una trasiciòn natural.
